打造宜居之城

河北日报记者 田 恬

作为雄安新区开发建设的先行区, 容东片区是新区首个大规模建成区,担 负着雄安新区首期居民征迁安置,为起 步区、启动区开发建设提供支撑的重要 任务; 肩负着探索建设经验、创新开发 及运营模式的重要使命。容东片区安置 房项目作为一项重要民生工程,一栋栋 楼房渐次拔地而起,一批批精装居住房 "盛装"亮相。片区首批和二批回迁居 民1.5万余户、3万余人已幸福回迁, 目前,第三批安置房房建工程全面完 工,园林景观和小市政工程收尾工作正 在紧张进行。片区内干净整洁的生活环 境、配套成熟的公共服务设施、一流的 教育水平、"园在城中"的绿色生活, 处处体现出一座现代化宜居之城的风貌 和特质。

▶2022年3月9日,雄安新区容东 片区,孩子们在街边公园开心地玩耍。 河北日报记者 赵海江摄



布局高质量、高水平公共服务设施

3月10日晚上,记者跟随南文营社区 专职社区工作者张晨晨的脚步,前往兰茵 花园小区,走进袁防震的家,一股温馨的气 息扑面而来。今年46岁的袁防震是容东 片区的首批回迁居民,春节前,他们一家人 正式搬来入住,在新家度过了第一个春 节。"这套房子是四室两厅的,有140平方 米,交房的时候就是装修好的,一步到位, 买买家具就住进来了,省心省事。"袁防震 一边擦拭着客厅的茶几一边细数着新小区 的各种便利,"新小区环境、绿化、配套的服

务设施、社区活动,都比以前好太多了。小 区周边菜店、水果店、便利店和药店更是一 应俱全,下楼走几分钟就能到。"

这种便利与容东片区构建的多元、开 放、共享和层次多样的公共服务体系息息 相关。据容东管委会党组成员、副主任王 锋介绍,容东片区内以"品质为先、重老重 幼、全时导向"为理念,以"适度集聚、场地 活化、统筹共享"为指导原则,以居民需求 的满足为导向,配置了尽可能完善、体现更 高品质的社区配套公共服务。

"这是我们提出的'十全十美'配套服 务设施。"王锋表示,"十全"即必配设施,是 面向便利生活的基础型设施,如幼儿园、社 区卫生服务站、社区党群服务中心、警务 室、便民商业点。"十美"即选配设施,是实 现品质生活的提升型设施,如邻里交往和 互助共享的共享厨房、提供心理压力疏解 的精神慰藉类设施。目前,根据居民回迁 入住情况,前期启动了16个社区党群服务 中心(综合服务站)、7个卫生服务站、37个 便民公服、2个文化活动站、2个养老驿站、

打造高质量、高水平基础教育

"容东片区里的每一所学校,都会突破 我们对传统学校的惯性定义。"雄安容和悦 容小学校长吕华对去年第一次来容东片 区,参观这些学校时内心的震撼记忆犹 新。学校内音乐、美术、舞蹈、书法、科学等 功能性教室一应俱全,智能化教学设备的 陆续入场,更是让她惊喜不已,这些现代化 的教育设施为学校多元化课程的开展提供 了有力的硬件支撑。

居住在阳光园的王静是容东片区首批 回迁居民,她的儿子目前就读悦容小学四 年级。在王静眼里,学校的硬件设施很棒, 老师也很专业、负责。"我家孩子特别喜欢 现在的学校,以前就读的村小学,不管是校

园环境还是硬件设施跟现在的学校完全没 法比。而且相比起以前比较单一的课程设 置,这边学校的课程很丰富,音乐、体育、美 术等活动特别多,真正做到了让孩子德智 体美劳全面发展。"

2021年1月,河北雄安新区管理委员 会发布《雄安新区智慧教育五年行动计划》 提出,到2022年,雄安新区智慧教育取得 明显进展,智慧教育示范区试点目标全面 实现;到2025年,雄安新区智慧教育取得 突破性进展,达到全国领先水平。

精良的教学设备是学校发展的坚实保 障,而一支优秀的教师队伍则是学校教学 质量的根本保证。

去年9月,雄安容和教育总校首批面 向全国公开招聘教职人员共计640名,均 已聘任到位,并已完成岗前培训,雄安教育 开启了新篇章。在这些教师中,一些数据 相当亮眼:研究生学历204人、占比 31.87%, 本科学历 355人、占比 55.46%, 学 历达标率百分之百,其中不乏国家级、省 级、市级名师和经验丰富的教学能手,可谓 实力雄厚、人才济济。

"请同学们动手画 算哪种租船方式最省钱。"3月10日下午, 悦容小学四年级数学教师赵斯韬正在课 堂上向同学们讲解着问题,这堂课是一堂 公开课,记者看到,教室后面还有不少老 2个体育活动室,满足居民医疗、政务、文 化、养老、商业、健身等日常生活需要。

"以人为本,要把打造宜居环境落在每 一寸土地上,城市生态是个综合概念,不光 包括环境质量,还包括生活体验和获得感。 生活在这里的居民,依托邻里级公共服务设 施就可满足5—10分钟生活圈的服务需求。" 容东管委会党组副书记、副主任崔建军表 示,容东片区是一个以生活居住功能为主的 宜居宜业、协调融合、绿色智能的综合性功 能区,构建一个多元并蓄、活力创新的宜居 宜业新城区,引领容城组团发展和功能提 升,为起步区、启动区建设提供支撑和配套 服务,为探索新区开发建设模式积累经验, 是容东片区义不容辞的责任。

师在听。据该学校教务管理中心主任张 健介绍,学校每隔一段时间都会举行这样 的公开课,通过公开课搭建教师相互交 流、共同提高的平台,进一步提高教学课

"千年大计、国家大事"更需要高水平、 高质量的教育事业支撑。"目前,容东片区 首批10所新建学校已经投入使用,包括4 所幼儿园、2所小学、2所初中、1所九年一 贯制学校、1所高中,涵盖幼儿园至高中基 础教育全链条。"雄安容和教育总校校长邵 喜珍表示,雄安容和教育总校以容学汇智、 和衷共进、守正创新、兴教报国为办学宗 旨,以每个学生都独一无二为育人理念,探 索雄安教育模式,培育祖国未来栋梁,以新 机制、新模式整合优质教育资源,以新技 术、新手段改进教育方式,让每一个孩子享 有公平而有质量的教育。

则,构建了"组团—社区—邻里"三级绿 地公园体系,绿化覆盖率不低于50%。

其中,组团级公园由1处综合公园即 金湖公园和5处专类公园即南湖公园、文 化公园、儿童公园、历史公园、体育公园 构成,用以满足居民各类户外休闲游憩活 动需求。金湖公园中央湖区部分用地面积 87公顷,整合生态、游憩、文化、科 普、景观等功能,布局滨水商业和文化休 闲场所,传承中国园林营造理念,为居民 打造了一处蓝绿交织、富有人文意境的 数字

容东片区作为雄安新区第一 个新建城区, 总占地面积 12.7 平方 公里。

为办好人民满意的教育,新区高标准规 划建设优质均衡、数量充足、布局合理的中小 学校和幼儿园,为体现十五分钟"生活圈"理 念,按照步行五分钟、十分钟、十五分钟分别建设 一所幼儿园、一所小学、一所中学的规划原则,规划 建设 2 所高中、1 所完全中学、3 所初中、1 所九年一 贯制学校、9 所小学、16 所幼儿园。

目前,容东片区已投入使用 10 所学校和幼儿园, 包括 4 所幼儿园、2 所小学、1 所九年一贯制学校、2 所初中、1 所高中, 在校生共计



2021年1月,正式调到容东片区工作

加速集聚,空间布局、产业结构等方面都发 生了变化。梁军说:"为新区高质量建设发

按照"一支队伍管执法"的工作要求,

化建设项目也在有序推进。

其实,早在2019年,梁军就在雄安新 区开展工作了,如今已近3年。"回想到任 之初,正值新区从规划阶段转为开发建设 阶段的关键时期,容城县包括容东片区这 我感到十分荣幸。"一种心底油然而生的自 豪感显现在梁军坚毅的脸庞上。

随着容东片区第三批回迁工作提上日 程,容东片区车辆、人员将进一步剧增,梁 军又要投入到紧张忙碌的工作中了。他说, 为了保障群众安心入住、幸福生活,保障在 建区和居住区的有序管理,在接下来的工 作中,将进一步充实执法队伍,计划在150 名执法辅助人员的基础上再补充50名。完 能力和水平,配齐配强应急处突人员和装 备。积极推进生活垃圾分类,促进容东片区 居民文明习惯的养成,积极打造或配合打 造垃圾分类示范区,逐步形成成熟的容东 生活垃圾分类模式。

管委会党组成员梁军 旧

300米进公园,营造"园在城中"绿色生活环境

去年,随着悦容公园的对外开放,容 东片区居民又多了一个休闲的好去处。

作为雄安新区开发建设的先行区,容 东片区为安置居民及疏解人群提供了宜居 宜业的生活环境。由雄安集团生态建设公 司承建的悦容公园、金湖公园等作为容东 片区重点建设项目, 定位为绿色生态、开 放共享的公共空间和城市客厅, 承担着弘 扬传统文化、传承园林经典、提供生活服

悦容公园位于容东片区和辅助配套服

务区之间,为雄安新区第一个大型综合性 公园,占地面积约160公顷,是贯穿容城 组团南北向城市空间的重要生态景观廊 道。园内建有景观绿地110公顷,景观桥 梁24座,景观建筑3.8万平方米,重点打 造了松风园、桃花园、环翠园、白塔园、 拾溪园、清音园、芳林园、曲水园、燕乐

园等9个园中园。 公园里亭台楼阁, 小桥流水, 次第绽 放的玉兰花和桃花与草地上蹦跳玩耍的孩 别有一番滋味。

"等花都开了,树叶也长出来了,整 个园子郁郁葱葱,就更好看了。"随着天 气的转暖,居民陈大妈只要有时间就会带 着小孙子来公园溜达一圈,围着园子走走

据雄安集团生态建设投资有限公司相 关负责人介绍,300米进公园、1公里进 林带、3公里进森林,就是要为居民营造 "园在城中"的绿色生活环境。容东片区

"一园三苑连十里、百街千巷串万 家"的容东美丽画卷正在徐徐展开,一座 新时代的美好宜居家园形象跃然而出。

